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Autoritatea si j

puterea noastră
I

ADNOTAmiPOLITICE
Un confrate local arată că dl. M. Sadoveann 
fost cel dintăi care s’a înscris în liga contra

s’au

mult
t

Rezultatele alegerilor generale au fost 
comentate de presă și de toți acei care 
se ocupă cu aprecierea faptelor politice— 
după valoarea cifrelor care înfățișau vo
turi sau mandate câștigate.

intradevăr, atunci când se înșiră sutele 
de mii de voturi și când se caracterizează 
succesele electorale după numârul de sca
une dobândite în parlament, concluziunile 
ce se trag din asemenea constatări sunt 
impresionante.

Peste șapte sute de mii de voturi ob
ținute de opoziția naționalo țărănistă, 
peste șapte zeci de mandate zmulse teroa
rei guvernamentale de aceiași coaliție— 
evident că, formal, însemnează mai mult 
decât cele aproape două sute de mii de 
glasuri ce s’au rostiț pentru partidul libe
ral și decât cele 16 mandate cei s’au atri
buit în cameră.

Dar după această ierarhizare a rezultate
lor pe care judecata grăbită și interesată 
a presei și a tuturor celor ce voiesc să 
se mulțămească numai cu succesele de 
suprafață, se impnne o analiză ceva mai 
serioasă a condițiunilor în care s’a dat 
lupta electorală și a mijloacelor ce 
întrebuințat de partidele beligerante.

*

L Opozizia național-țărănească—mai
^rănească decât națională în vechiul re
gat și Basarabia și mai mult națională 
decât țărănească în Ardeal-—se prezintă de 
ani de zile în fața maselor, deslănțuind 
cea mai formidabilă demagogie care de
sigur, poate ușor mișca instinctele popu- 

lare, iar faptul că, până acum, aceste 
grupări politice n’au guvernat aproape de 
loc, constituie față de psihologia mulțimei 
un stimulent destul de explicabil, pentru- 
că, întotdeauna, noutatea este mai atră
gătoare și mai captivantă.

Atunci când nu apasă asupra urnii par
tid nici uri fel de răspundere și când fă- 
găduielele cele mai exagerate nu costă 
nimic, este, fără îndoială, foarte comod 
și foarte facil să se obțină succese elec
torale.

Nici în societățile cu o evoluție poli
tică mai îndelungată și cu o pregătire in
telectuală mai serioasă—nu se pot îm
piedica succesele agitatorilor și a oame
nilor fără chemarea imediată a guvernărei.

Cum s’ar putea împiedica triumfurile 
zgomotoase, de pildă, ale țărăniștilor la 
noi atunci când acțiunea lor de propa
gandă se deslănțuie fără nici un frâu, 
când asupra mulțimei de la sate adesea 
dezorientată și fără nici o educație se a- 
runcă evalanșa demagogiei pe care n’o 
poate opri nimeni, pentrucă răspunderea 
și cumințenia oamenilor politici sunt în 
raport direct cu experiența conducerei in
tereselor obștești și cu pregătirea stator
nică pe care nu le pot produce decâț de
cenii întregi de dezvoltare a însușirilor 
clasei dirigente.

in asemenea circumstanțe sutele de mii 
de voturi ce se obțin în alegeri succesive 
—nu mai pot impresiona pe nimeni, iar 
consolidarea și refacerea treptată a statu
lui le arată inutilitatea și zadarnicia ce le 
le caracterizează.

Apoi cine poate să ia în serios rezul
tatele obținute de liga națională creștină 
și să vadă în ele mărturia unei durabili
tăți—-atunci când se știe că ele sunt fruc
tul jurămintelor depuse de țărani în bise
rică în fața unor steaguri ridicate cu un 
ceremonial, menit să capteze simțimintele 
de sinceră religiozitate a satelor ?

Va trece, desigur, epoca aceasta de 
psihoză și situația generală se va limpezi.

Se va vedea mai repede decât se cre
de că nici permanentele succese electo
rale ale țărăniștilor nici succesul din ul
timul timp al ligei creștine—nu pot con
stitui, cel puțin sub forma lor actuală, 
temeiurile puternice ale unei noui vieți 
politice pentru statul român.

*
Partidul liberal conștient de ceiace re

prezintă și fiind pe deplin încredințat că 
transformările politice și sociale nu se 
realizează după capriciul și voința oame
nilor, ci după legi statornice care domi
nă și reglementează însăși desvoltarea 
statelor—nu s’a lăsat 
lucirea cifrelor care pot clasifica grupă
rile pe altă scară decât aceia a valorilor 
reale ce le întrupează.

Acțiunea noastră electorală n’a ieșit ni
ciodată din cadrul obiectiv al propagan
dei cinstite, întemeiată pe înfăptuirile con-

sedus de stră-

tinuie ale guvernărei de eri și a aceleia 
de mai înainte.

Nu am agitat în lumea satelor steagul 
răzvrătirei și nu ne-am adresat instincte
lor. Nu am transformat biserica și sfin
țenia sentimentelor religioase a populației 
în mijloace de luptă politică.

Promisiune'e noastre făcute alegători
lor n’au depășit limitele posibilităților le
gale, iar programul nostru de guvern a 
reflectat, întotdeauna, apărarea tuturor in
tereselor țărei.

Nu ne-am făcut propăvăduitorii urei în 
lumea mulțimelor neluminate și n’am fă
cut deosebire între cetățenii acestei țări 
decât atunci când chestiunele mari de 
existență națională erau amenințate prin 
acțiuni subversive și vrăjmăsești.

Recunoaștem că mergând pe această 
cale n’am putut provoca mișcarea gene
rală a maselor înspre noi.

In schimb am câștigat întreaga conști
ință cumpănită și sănătoasă a satelor și a 
orașelor—pe care ne-am sprijinit, întot 
deauna, în crearea operei de stat pe care 
partidul liberal o urmărește cu o stator
nicie mai mult decât lăudabilă.

lata de ce voturile obținute de noi în 
alegerile generale și mandatele ce ni s’au 
atribuit în parlament, reprezintă o valoare 
care întrece considerabil pe aceia a tutu
ror adversarilor noștri.

Succeselor formale ale opoziției car
telate și a celorlalte grupări le opunem 
succesele de fond ale partidului liberal.

Aceste succese reale constituie, desigur 
axa principală în jurul căreia gravitează 
întreaga viață politică a țărei.

V. I.

a
teroarei—(proectată la București)—în urma sa
mavolniciilor regimului actual săvârșite în ale
gerile generale.

lnscriindu-se în această ligă, ca să înpace to
tul, dl. Sadoveanu s’a înscris în acelaș timp și 
în partidul poporului.

Și astfel au fost satisfăcuți : liga proectată, 
partidul poporului și ultimul, modest, desintere
sat și idealist ca totdeauna, dl. M. Sadoveanu...

*
In scopul de a spori prestigiul și moralitatea 

majorității parlamentare, dl. I. Petrovici s’a ho
tărât să opteze pentru mandatul obținut la Bra
șov, pentru a face loc în Cameră d-lui Ernest 
Mihailescu sau d-lui Căpriță...

Deasemenea dl. Petrovici este hotărât să a- 
leagă,—la prima vacanță- și pe Grigoriu-Cegani, 
pentru a mai izola puțintel pe dl. Pogonatu...

*
dintre colaboratorii „Vieții 
d-lui M. Sadoveanu, este d.

t
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Cel mai furios 
Românești“ contra 
Demostene Botez.

Când a aflat știrea, adusă de ziare, că prea 
fecundul prozator ieșan a dat cerere de înscrie
re în partidul poporului, dl. Demostene Botez a 
pesiflat totul și a scris un cursiv în „Opi
nia“ în caee iși bătea joc de toții membrii gu
vernului în frunte cu d-nii Averescu și Văleanu.

A doua zi însă, când a cetit textul petiței se
mnate de dl. Sadoveanu, dl. Dem. Botez—luat 
în primire de amicii săi—a strigat enervat :

— „Sadoveanu nu-i „Viața Românească“. A 
FOST un colaborator plătit ca oriei care altul, 
și atâta tot !... Dacă Sadoveanu se va da cu ca
pul de pietre sau se va arunca într’o fântână 
va face și „Viața Româneasc ă“ la fel ?!...

*
înainte de a deschide stagiunea teatrului din 

Chișinău, dl. G. Topârceanu, directorul acestui 
teatru, a început să-și... joace cartea proprie :

Ori se înscrie în partidul d-lui Averescu-fi
rește, pentru propagandă culturală !-ori, renun
ță nu numai la Iași, dar și la directoratul din 
Chișinău...

I
I
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Dl. Sadoveanu în
propagandă culturală...

— O PUNERE LA PUNCT —

Alegerea de senator al consiliilor județene și comunale din o- 
rașul și județul Iași se va efectua la 23 Iunie.

Candidatul partidului national-liberal din Iași este dl.

XENOFON ERAGJBE
Fost deputat și senator și actual consilier al municipiului Iași

Semnul partidului national liberal este I ° linie dreaptă
A m picioare

sar, care aparține urnii boer din Or
biei. Scrisoarea datată la 1760 înce
pe astfel :

„Prea cinstitei și aproape ca o 
soră cucoanei Zamfirei Bâzgu,—cu 
multă plecăciune este a i se da a- 
ceasta la Văsieni, în ținutul Lăpuș
nei“.

De unde o dovadă mai mult des
pre existenta moldovească a Lăpuș
nei cu mult înainte de răpirea Ba
sarabiei de cătră ruși.

*

Deasemenea s’a găsit o carte a lui 
Suțu-Vodă care, pare-se la 1794, 
dăruește Mitropoliei Moldovei din 
Iași un pod făcut peste Nistru din 
banii visteriei. Podul acesta, se cons
tată din cartea lui Suțu Vodă, a e- 
xistat în dreptul satului Criuleni, 
iar dreptul de a încasa vama trecerei 
îl avea, prin danie, Mitropolia 
lași.

Bilanț Cerchezian

J

măr ridicol de voturi, respins dc toți 
și pretutindeni—C. Cerchez, în tovără
șia pușcăriașului Solomon Moscovici, 
s’a aruncat asupra Camerei de Co
merț—singura speranță ce ia mai ră
mas.

Dar și’n această ultimă încercare 
maniacul pervers de la Lungani nu 
este ajutat nici de partidul în care fi
gurează, nici de negustori, nici dc in
dustriași—nu este spijinul de nimeni.

In jurul său este un imens pustiu— 
ceiace-l urmărește este desprețul și ig
norarea cetățenilor acestui oraș.

Cinismul și sărlătănia acestui impo
stor ridicol merg însă mai departe. C. 
Cerchez sc crede «intelectual», om dc 
«talent»

Vom
Hune.

și «iscusit» barbat politic, 
urmări mâine această chcs-

ADRIAN VENTURA

DUPĂ TREIZECI DE ANI

din Delà reuniunea
promoției 1896

Cel mai nou averescan, idealistul veci
nie desinteresat d. Mihai Sadoveanu, va 
pleca în curând în Basarabia, însărcinat de 
guvernul d-lui general Averescu să încea
pă o propagandă culturală în vechea 
provincie moldovenească dintre Nistru și 
Prut.

De multă vreme d. Sadoveanu era chi
nuit de ideia aceasta de a veni în mijlo
cul fraților basarabeni ca să-i sfătuiască, 
să-i îndrumeze și să-i lumineze, dară nu 
avea cine să-l ajute în această acțiune. DI. 
Sadoveanu a pipăit terenul, a sondat, a 
cercetat, și a așteptat vremuri mai bune 
ca să-și poată îndeplini acest apostolat.

Și vremurile bune, așteptate de d. Sa
doveanu, au venit, iar foarte fecundul pro
zator—(pe care d. G. Ibrăileanu îl apăra 
decâte ori critica literară i cerea să se 
intelectualizeze sau i reproșa că se repe
tă la infinit, fiind mereu ccelaș)—a adre
sat cunoscuta epistolie care nu reclama 
nici un timbru—și aranjamentul s’a făcut.

Dl. Sadoveanu a devenit misionar ave
rescan și pleacă acum în Basarabia, în 
loc să umble prin coclauri în timpul vé
réi, s’au după vânat, în sezonul respec
tiv... Cel puțin de astă-dată nu va perde 
vremea în zadar, PE GRATIS ! Va pro
paga cultura oficială a guvernului, și va 
grăi fraților basarabeni în dulcea limbă 
moldovenească. Va ceti din operele sale, 
va vorbi de Creangă, și de generalul A- 
verescu și va încasa în acelaș timp un 
mic ajutor de 40.000 lei lunar, fără man
dat oficial, și fără acte scrise.

♦

Dar indiferent de aceste mici mi
zerii ale vieții de toate zilele, - o sin
gură chestiune se pune în mod 
serios pentru nobilul și inepuizabilul 
scriitor ieșan.

Basarabenii au nevoie de sfaturi 
bune, și de cultură națională ade
vărată. Ei trebuie să fie luminați în 
acelaș timp, asupra relelor ce decurg 
de pe urma politicei de agitații și de 
învrăjbire pe care o întrețin Comu
niștii de peste Nistru, sau cei din 
Basaracia, cari își zic țărăniști.

Se va achita dl. Sadoveanu, în mod 
cinstit, de numirea ce i se încredin
țează și pentru care e destul de

i

gras plătit, ca să spună verde basara- 
benilor că cea mai mare vină o au 
d-nii Stere, Lupii și ceilalți țărăniști 
care agită populația autohtonă înlă
turând-o de pe calea cea bună și in- 
drumând-o spre nenorocirea bol- 
iismului.

Aceasta e marea problemă care se 
pune deopotrivă atât pentru d. Sa
doveanu cât și pentru guvernul care 
l’a achiziționat.

Având în vedere salturile politice 
pe care le-a făcut d. M. Sadoveanu 
până astăzi, (dubla atitudine din tim
pul războiului rămâne exemplu !) și 
raporturile strânse pe care d-sa le 
are cu elementele țărăniste și cu d-nii 
Stere și Lupu, ne întrebăm dacă ce
ia ce va să întreprindă astăzi d. Sa
doveanu sub formă de „propagandă 
culturală în Basarabia” nu e numai 
o păcăleală pentru budgetul statului 
(căci păcălelile d-lui Goga nu intere
sează), dar și o adevărată primejdie 
națională pentru basarabeni ?

lată de ce trebue urmărită cu a- 
tenție acțiunea culturală a noului mi
sionar ai d-lui Avereăcu.

Documentele de
la Chișinău

Vechimea Lăpușnei.—Podul delà 
Nistru și Mitropolia Moldovei

Interesantele documente descoperi
te la palatul justiției din Chișinău 
de cătră primul președinte al tribu
nalului deacolOy d. Eugen Ionescu- 
Darzeu, continuă a preocupa pe is
toricii noștri.

Suntem în măsură a da astăzi al
te două știri importante, întrucât el 
se referă ja trecutul românesc 
Basarabiei.

*

Intre documentele descoperite, 
găsit o scrisoare atașate la un

al

s’a
do-
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Agitatorul băieților de prăvălie și 
tovarășul faliților condamnați, sinis
trul biped C. Cerchez se consideră, to
tuși, un om cu «talent» și absolut in
dispensabil vieței publice a lașului.

De aceia, el voiește, cu orice preț, 
«să ajungă», să se ridice pe treapta 
«măririlor« pentru a avea un rol... de
sigur un rol infam.

Recunoaștem că valoarea pretenții
lor sale este gală cu turpitudinile de 
care este capabil acest nărăvit expo
nent al politicianismului de base étage, 

Dar toată îndrăznețele au o limită. 
In cazul C. Cerchez sancțiunile se 

impun de la sine.
Individul care voiește să ajungă 

prin mijloace canibalice la preșiden- 
ția Camerei de Comerț, este iremedia
bil compromis.

Ajuns prin fraudă și prin răsturna
rea tuturor normelor care selecționează 
oamenii, la funcțiunea de secretar ge
neral al ministerului de industrie pe 
vremea refugiului și a guvernului nem
țesc—C. Cerchez a fost dat afară din 
acea demnitate pentru motive a căror 
calificare, în alte împrejurări, ar fi 
avut consecințe dezastruase pentru 
prospinentul îndrăzneț de astăzi.

Activitatea sa malonestă de pe atunci 
a trebuit să-i provoace d-lui Meissner 
care era titularul ministerului de in
dustrie—neplăceri însemnate—și, dacă 
nu s’a vorbit nimic în public despre 
«operațiile:» lui Cerchez—-aceasta s’a 
întâmplat dint’un exces de delicateță 
pe care banditul de la Lungani l’a 
considerat drept o încurajare.

La 1919 însă progresiștii din loca
litate i-au refuzat, pur și simplu can
didatura la ategerile pentru Cameră, 
spunându-i-se ritos că unui fost secre
tar general dat afară din funcțiune 
pentru cauze puțin avuabile nu i se 
poate face onoarea unei candidaturi.

De atunci, «boierul» cu suman de la 
Lungani a măcinat porumb la moara 
sa celebră, a beneficiat de protecția 
bunului său cumnat dl. Mihai Negru- 
zzi care, după cum se știe, a fost pri
mar și senator în trecuta guvernare 
averescană—iar de când încearcă să 
reapară, reabilitat și gata de naui 
«întreprinderi», se zbate disperat între 
ambiția sa nemărginită de a birui și 
absoluta inflezibilitate a conducători
lor grupărei guvernamentale din loca
litate care nici nu voiesc să audă de 
lamentațiile lugubre ale lui C. Cerchez.

Respins de partid de pe lista de 
candidați de la alegerile generale, res
pins delà orice demnitate administra
tivă ca suspect și insolent, respins de 
alegătorii pentru colegiul restrâns de 
senator industrial unde a avut un uu-

i
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— Toastul d-lui profesor Xenofon Gheor
ghiu, la banchetul promoției Liceu
lui Național din 1896. —

Dragii noștri foști elevi,

S’a ridicat până acum multe tuasturi, 
în prosperitatea școlilor în care ați învă
țat, în sănătatea atât a profesorilor cât și 
a elevilor prezenți și absenți, în amintirea 
mult regretaților cari astăzi nu mai sunt 
între noi. In nămele profesorilor prezenți, 
vă mulțumim din toată inima și din tot 
sufletul pentru călduroasele urări ce ne 
vin delà dragii noștri foști elevi. Ele sunt 
de sigur expresiunea sinceră * a inimei 
d-voastră.

Noi, domnilor, credem că în acest lung 
interval de timp ne-am făcut în conștiin
ța datoria, că am lucrat în totdeauna cu 
acelaș zel și cu aceiași neobosire, de și 
nu întotdeauna munca noastră a fost răs
plătită. Am avut însă în totdeauna, o a- 
firm în numele tuturor colegilor mei, am 
avut cugetul curat, pentru că știam că a- 
ducetn modestul nostru obol ia propăși
rea instrucțiunei și a educațiunei națio
nale.

Am căutat în totdeauna să insuflătn 
elevilor noștri sentimentul datoriei, fără 
de care cultura minții 
uneori chiar dăunătoare, 
mai evidentă că silințele i 
zadarnice, c numărul ccl 
la serbarea de față. Ați ; 
părțile țării spre a lua j 
serbare frățiască și acei 
jurările i-au împiedecat 
adus aminte ori unde se aflau că în ziua 
de 11 Iunie 1926 se serbează ia Iași, în 
vechea și glorioasa Academie Mihaileană, 
aniversarea dc 30 dc am a promoției din 
1896, în localul chiar al școlii în care și- 
au primit ei cultura minții și a inimii. 
Absenții ni spun că sunt cu inima intre 
noi, că din depărtare iau parte la serbă- 
toarea camarazilor și a profesorilor, că 
împărtășesc toată bucuria și toată mulți- 
rnirea noastră. Poate fi pentru noi răs
plată mai dulce și mai neprețuită ? Poate 
fi mai puternică dovadă că intre acele 
roduri ale școalei, că pe acele bănci, s’a 
făcut întotdeauna muncă onestă și dezin
teresată ? Închin dar acest pahar pentru 
prosperitatea și sanatatea tuturor foștilor 
noștri elevi, dorindu-vă din adâncul ini
mei în viitor o legătură și mai strânsă și 
mai temeinică între toți camarazii d-voa
stră și profesorii d-voastră.

este stearpă, și 
, și dovada cea 
noastre n’au fost 
mare ai d-voastră 
alergat din toate 
parte la această 
pe care îtnpre- 
de a veni, și-au

— Individul Gauța Vasile originar din 
Basarabia, lucrător brutar și caporalul lo- 
nescu Vasile din reg. 13 inf., găsiți fără 
nici un rost în bucătăria lui David Ber
man din stradela C. Negri 17, au fost 
arestați și conduși la comisariat. In drum 
caporalul a căutat să scape prin fugă dar 
a fost prins. Ei sc află în cercetarea co
misariatului.



GRADINA SELECT
Seara delà 9 jum. până la 12 jum.

Refugii pentru caz dn ploae
Astăzi și în zilele următoare

Distinsul și celebrul tragedian

Modjuekin in Dama de Pică
Puternica dramă de marele poet P U Ș K 1 N

Al doilea film al programului cuprinde
D I A N A—Frumoasă zeiță a vânătoarei

Prima reconstituire a legendelor mitologice | — | Film original unic în felul său

In avantajul Dv. cumpărați numai delà

Marele Denozit de Cherestea
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Comerțul Forestier”
15—7

bogat asortat cu tot felul de materiale lemnoase. Servim prompt, conștiin
cios și mai eftin ca ori unde. Facem înlesniri de plată fără nici o dobândă.

— Se știe că la consfătuirea ce 
a avut loc Ia Primărie în chestiu
nea concesionărei tăerei cărnei în 
abatorul comunal, s’a prezintat și 
d. C. Cerkez afirmând că este 
delegat de Camera de Comerț ca 
să participe la această discuțiune.

Dl. Cerkez a mințit cu neruși
nare căci Camera de Comerț nu 
i-a dat o atare delegație și Pri
măria n’a primit nici o adresă în 
această privință.

Mințind primăria, dl. Cerkez a 
indus în eroare și pe d. A. Rech- 
ler căruia i-a spus că este dele
gat să-I aziste.

încă o dovadă de mentalitatea 
ce caracterizează pe d. Costache 
Cerkez.

— Autoritățile polițienești au arestat 
pe I. Ursu din str. Fântânelor 3, învinuit 
a fi autorul unui furt săvârșit la Iosub 
Croitorii, în noaptea de 15—16 Iunie.

Cercetările continuă.
ÎNCERCARE DE SINUCIDERE. Eri 

după amiază femeia Aglaia Gh. Popa din 
stradela Babei No. 4, a încercat să se si
nucidă, înghițind o cantitate de tinctură 
de iod. La țipetele ei, j a fost auzită 
de cei din casă, cari au transportat’o la 
spitalul Sft. Spiridon unde i s’au dat în
grijirile necesare.

— CÂND TRAEȘTI IN CONCUBI
NAJ.— Femeia Anica I. Angliei din ma
halaua Frumoasa a reclamat autorităților 
polițienești că Constantin Mărunțelu, cu 
care trăia în concubinaj de mai multă 
vreme, a dispărut delà domiciliul ei, fu- 
rându-i mai multe lucruri de îmbrăcăminte.

Cazul se cercetează.
— ACCIDENT DE MUNCĂ.—Eri du

pă amiază un accident de muncă s’a în
tâmplat la fabrica de ciorapi „Perfecțiu
nea“ din str. Uzinei 88, în următoarele 
împrejurări ; Lucrătoarea Ioana Sfetcu din 
str. I. Creangă 41, pe când lucra la un 
contor, mașina i-a prins mâna stângă, pe 
care i-a fracturat’o până ia cot. In stare 
foarte gravă victima a fost transportată 
și internată la spitalul israeiit.

Producțiile Conservatorului
I. Sâmbătă seara 19 a. c. va avea loc 

la teatrul nețional producția absolvenților 
Conservatorului din următoarele clase : 
Clasa de muzică de cameră a d-Im N. 
Teodorescu, clasa de canto a d-rei R. 
Nestorcsca, clasa de violină a d-nului Ai. 
Teodoru, clasa de piano a d-nei Aspasia 
Burada și clasa de flaut a d-lui Borca.

II, Duminică seara va avea loc produc
ția generală a școalei. Clasa de dramă și 
tragedie a d-nei A. Bârsescu va reprezenta 
un act din „Andromaca“ iar clasa d-iui 
M. Popovici va reprezenta celebrul act 
al III lea din „Ruy Bias“.

111 Marți 22 a c. va avea ioc producția 
specială a clasei dramatice a d-uei A. Bâ- 
sescu care va apare într’un program spe
cial ce-1 publicăm în corpul ziarului.

Biletele la Brașcu pentrn toate repre
zentațiile.

— Din cauza transformărilor cari 
se fac actualmente la Uzine, pentru 
instalarea nvuilor motoare, tramvaiele 
electrice nu vor circula până mâine 
seară..

D. Ing. Volanschi, directorul Uzi
nelor, suprdfveghează personal lucră
rile de urgentare ale acestor trans
formări.

— FURT.—In cursul nopții indivizi ră
mași necuuoscuți au păiruns în curtea 
caselor d-nei Lazaru din str. C. Negri 41, 
de tinde au furat numeroase lucruri de 
lengerie aflate Ja uscat pe frânghii. Po
liția cercetează.
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CINEMA SIDOLI
Zilnic de la 3 p. m. pân la 1 noaptea 

fără întrerupere

I
!Ziarul «Lumea»—desigur una din cele : 

mai apreciate organe de presă pe care < 
le-a avut orașul nostru—a descoperit, 
însfârșit, pentru satisfacția intelectua
lismului și a bunei tradiții politice a ■ 
lașului un «element combativ și lău
dabil notat ca propagandist și orga
nizator care va aduce un aport par- j 
tidului în parlament de o potența 
covârșitoare»—în persoana fostului i 
plutonier 0. Căpriță....

Este, negreșit un record pe care nici 
un oraș din țară nu l’a atins: un fost 
grad inferior în armată să fie procla
mat, în capitala Moldovei, mare bar
but politic care va fi «în parlament, 
de o potență covârșitoare»...

Credem însă că informatorul «La
mei»—sau reporterul politic in speță— 
chiar dacă a publicat articolul în 
chestiune fără știrea conducătorilor 
ziarulu, a mers prea departe.

Ne permitem să întreebăm direcțiu
nea ziarului, căruia noi ne deprinse
sem să-i păstrăm o considerație deose
bită, dacă nu e de acord cu noi că, 
admițând publicarea unor asemenea 
năzdrăvănii în coloanele sale comite 
o adevărată impietate și față de tre
cutul și față de prezentul bietului nos
tru oraș.

Dar intelectualii din redacția ziaru- 
rului «Lumea» nu sunt ei înșiși jigniți 
de ceiace s’a scris în numărul de as
tăzi al foiei pe care o conduc și nu 
se simt micșorați înaintea conștiinței 
lor oneste atunci când se face dintr’un 
fost plutonier un «element de o potență 
covârșitoare în parlament» ?

Ce-a mai rămas pentru d-nii Petro
vici, Pogonat și ceilalți dintre parla
mentarii averescani, in dicționarul re
porterului d-tră politic după această 
risipă nebună și inconștientă de 
lificative acordate d-lui Căpriță ?

— In urma ordinului dat 
ministerul de interne cărțile 
alegător pentru alegerea de sena
tor ce are loc în ziua de 23 iunie 
a. c. nu se vor elibera în ziua a- 
legerei, ci numai până ia 22 iu
nie, în ajunul alegerei.

îndemnăm deci pe toți alegă
torii ca să-și scoată cărțile spe
ciale de alegător pentru acest co
legiu până Marți 22 Iunie a. c.

Cărțile aceste se eliberează a- 
tât de primul președinte al tribu
nalului lași cât și de judecătorii
le respective—ad că Ia Țiganași 
și Tg.-Frumos, după repartiția co
munelor pe cari le-am anunțat.

Bacalaureatul ia iași

de 
de

— Comisiuneie de examinare —
Iași fete (Iași, Botoșani, Bălți, Huși, 

Soroca). In loeaiul Universității. Prez. : 
Simionescu 1. (Univ, lași) ; membri : Cons- 
tantinescu V. (lași), Hulubei Alisa (Iași), 
Stratileșcn Tereza (Iași), Ghețu Eliza 
(Iași), Grecea Clemansa (lași).

Iași băeți Corn. I (Iași, Vaslui). In lo
calul iic. Internat. Prez. : Andrei P. (Untv. 
Iași) ; membri : Botez C. (Iași), Marineanu 
V. (lași), Ionescu Alex. (Iași), Diaconescu 
Emil (lași), Raianu 1. (Iași), Tufescu C. 
(Botoșani), Bâdărău T. (lași).

Iași băeți, Corn. II (Huși, Botoșani, 
Bălți, Soroca). la localul liceul. Național. 
Prez. : Marinescu I. (Univ. Iași) : membri : 
Carp M. (lași), Botez Octav (lași), Po- 
pcia Neagoe (Iași). Manoliu Gheorghe 
(lași), Biebea N! (Botoșani), Ființescu G. 
(Iași).

— Vineri 18 Iunie a. c. ora 17 domni
șoara doctor Violeta Petrovici își va sus
ține teza de doctorat în medicină.
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Oficiul de control al 
devizelor din lași

Se reamintesc dispozițiunile noa
stre referitoare la viza pe care tre- 
bue s’o poarte cambiile, cecurile, 
tratele, acceptele sau orice docu
mente de plată, emise la ordin 
străin, ajunse la ordin străin prin 
andosare sau trasate direct din 
străinătate.

Toate aceste documente, trebue 
să fie vizate de un Oficiu de Con
trol în momentul emiterii, accep
tării sau al andosării lor la ordin 
străin.

Tratele cu domiciliul de plată 
în străinătate, trebuesc să fie vi
zate înainte de remiterea lor.

Trasările directe din străinătate, 
trebuesc să fie vizate de un oficiu 
de control în momentul acceptării.

Dacă valoarea tratelor cu pro
test emise din străinătate și având 
domiciliul de plată în țară, se pri
mește delà portărei, băncile nu vor 
putea pune la dispoziția beneficia
rilor sumele respective de cât du
pă ce obligații vor fi obținut au
torizarea cuvenită din partea Ofi
ciului.

Acceptele date în străinătate nu 
vor fi valabile decât dacă sau fă
cut cu aprobarea prealabilă a unui 
Oficiu de Control.

Băncile vor observa ca toate a- 
ceste efecte vizate și timbrate con
form legei.

Deasemenea se reamintește că : 
Băncile nu pot primi depuneri de 
lei pe cont străin fără autorizarea 
prealabilă, nu pot efectua dispozi- 
țiuni de lei fără acoperire și nu 
pot vinde lei în străinătate.

Cazul d-lui-M. Sadoveanu
Prea fecundul prozator ieșan d. M' 

Sadoveanu înscriindu-se in partidul 
poporului și știind că se va expune 

I ridicolului, a ținut să nu fie singur, 
■ și ca atare a opiniat că odată cu d-sa 

aderă la politică averescană toți scrii
torii «Vieții Românești».

Desmințirele celor vizați s’a produs 
imediat. Pentru astăzi reproducem des- 
mințirea d-lui M. Ralea, adresată zia
rului «Cuvântul» la care a colaborat 
statornie și d-lui M. Sadoveanu.

Iată desmințirea d-lui M. Ralea, a- 
dresată «Cuvântului» :

Domnule Director,
Pentru exactitatea informației zia

rului d-stră, vă rog, să bine voiți a 
publica următoarele : N’am purtat nici 
un fel de tratative relaliv la înscrie
rea mea în partidul poporului. N’am 
onoarea să cunosc personal pe d. Gog a 
n’am avut deci nici o întrevedere cu 
d-sa, nici cu vre’un delegat al d-sale. 
Pe d. Sadoveanu, care se zice, s’a 
înscris în partidul poporului nu Fam 
văzut de o lună. Pretinsele tratative 
delà ministerul de Interne, sunt deci 
absolut neexacte.

Primiți asigurarea considerației mele 
M. Ralea

Precum se vede d. Sadoveanu. a în
cetat din timp raporturile cu redacția 
revistei ieșene, pentru a-și pregăti în 
deplină libertateadesiunea la politica.. 
culturalo-budgetară a regimului ave- 
rescan.

De altfel ironia din scrisoarea d-lui 
M. Ralea, este destul de transparentă 
pentru a mai fi nevoe de alte comen
tarii.

j
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pietrei fundamentale la 
loan Teologul din Valea 
comuna Bucium. Precum 
acest schit a fost distrus

t

— Sâmbătă 19 Iunie a. c. va a- 
vea loc cu o deosebită solemnitate 
punerea 
Schitul 
Coșmar 
se știe 
de o explozie în anul 1918.

Serviciul religios va fi oficiat de 
I. P. S. S. Mitropolitul Pimen, în
conjurat de un sobor de preoți. 
Vor lua parte la această solemni
tate numeroși invitați din Iași.

Alegerea de senator 
de la 23 Iunie

Toți domnii alegători ai consi
liului județean și consiliilor co
munale urbane și rurale, sunt în
științați a-și lua din timp cărțile 

i de alegător și a se prezenta în
III

II I;
I

ziua fixată Ia vot, căci conform 
legei se pedepsește cu 10000 (ze
ce mii) lei amendă alegătorul ce 
lipsește de ia vot.

împrumutul Italian
Buc.—Dl. Averescu atelegrafiat 

ca d. Mussolini să semneze con
venția împrumutului Italian de 200 
milioane lire.

Formarea noului guvern 
din Franța

Buc.-—Dl. Briand a fost însărci
nat cu formarea noului cabinet fran
cez.

Brtand tinde să alcătuiască un 
guvern de uniune națională cu d-nii 
Poincaré și Caillaux.

Radicalii socialiști se opun.

Conferința delà Blei
— Sosirea delegaților -

Buc.—La Bled, cu prilejul coi 
ferinței Micei Antante, s’au arbor 
drapelele statelor cari participă 
această conferință.

D. Nincici a sosit ieri cu între 
ga delegație.

Astăzi sosesc 
tilineu.

Conferința se

d-nii Beneș și 1

Ședința delegației 
economice

Buc.—Astăzi dimineață a avut 
loc ministerul de industrie și co
merț o ședință specială a delega
ției economice sub președenția d-lui 
Averescu. S’a discutat chestiunea 
consolidărei valutare și stabilirea 
leului la 2 juin, centime aur.

Discuțiile vor continua. Tot în 
ședința de azi s’a discutat și revi
zuirea unor taxe de export.
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va închide Vint
*

In cercurile ziariștilor străinii 
siți la Bled, se comentează siti 
ția politică actuală din Praga cu 
ar atrage demisia d-lui Beneș.

Președintele Masaryk face sta 
țări pentru aplanarea crizei pol 
tice. In cazul în care nu ar isbii 
se va forma un guvern de fu 
cționari cu d. Qiersa la départ 
mentül externelor.

Incaerările din Praga
Buc.—La Praga a avut loc 

nouă încăerare între socialiști 
comuniști. Sunt răniți. S’au oper 
arestări.

Agitația continuă.

Deschiderea Parlamen
tului Averescan

Buc.—La 25 a. c. se deschide 
sesiunea extraordinară a Corpu
rilor Legiuitoare.

Mesajul Regal va fi cetit de d. 
Averescu.

Faptul acesta se comentează cu 
un deosebit interes în cercurile 
politice din Capitală.

*
Un membru al guvernului a de

clarat presei că se va cere iriden- 
tiștilor unguri aleși în Ardeal ca 
să se demită, căci altfel vor fi 
invalidați.

Í

Furtuni $1 inundații în tară
Buc.—La Timișoara au avut loc 

furtuni și ploi în oraș și județ.
Uzina electrică în oraș n’a pu

tut funcționa. O casă a fost dă
râmată. Turnul bisericii catolice s’a 
îndoit din cauza furtunei.

In județ au avut loc inundații.
♦

O furtună puternică a bântuit 
la Prahova, în regiunea Câmpinei, 
unde a căzut o grindină puternică.

Mai multe case au fost distruse.

Accident mortal dn tren

Producția clasei d-n
Agatha Bârsescu

— LA TEATRUL NAȚIONAL-
In seara de 22 Iunie a. c. va aveai 

la teatrul național producția de fine 
an a clasei de dramă și tragedie a cli 
d-nei Agatha Bârsescu.

Programul acestei producții cupriii
I. Monologul din „Ifigenia“ lui 0« 

(recitat de d-ra E. Maieu) ; „Oltul 
Goga (dl. Buraga) ; „Ucigașul fără 
de Alexandrescu (dl. V. Pascu) și 
somnabulei din „Macbeth“ (d-ra E 
dare).

II. „Faust“ de Goethe scena finală I 
d-ra A. Serion, C. Protopopescu și Si 
cescu.

„Intrigă și Amor“ de Schüller (cu du 
E. Antonescu, E. Maieu și d-nii V. P 
cu, Buraga și Olănescu).

„Don Carlos“ de Schüller, (cu d-ral 
Popovici și P. Cottescu).

O scenă dintr’o tragedie de Wiibrai 
(cu d-ra M. Cărăuș și M. Guhnan) „FI 
dra“ de Răcine (cu d-na S. Diaconest 
d-rele Mardarc și Agricola și cu dl. Pi 
topopescu).

III. „Camocns“ de Halu, traducere 
versuri de St. O. Iosif, (cu d-ra G. 
gricola și d-nii P. Cottescu, M. Guta 
și N. Stoicescu).

Biletele ia „Brașcu“.

Buc.—In halta Câmpinița frâna- 
rul 1. Stanciu a căzut din mersul 
trenului, fiind târât pe o mare dis
tanță și omorât.

j
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Cu ocazia examenelor de 
imtere în clasa V-a liceală șii 
calaureat se recomandă elevilor i 
4 volume din Culegerile de Plm 
și Compoziții ale d-lui profesor 
Nica. De vânzare la toate HM 
din lași.

Atitudinea socialiștilor 
poloni

. Buc.—Socialiștii poloni au dat 
un comunicat prin care cer dizol
varea dietei polone.

— Cele mai selecte cercuri, își dai 
tâlnire în saloanele Turn-Verein,unde 
estrul Simion predă cele mai tnodi 
dansuri.

Orele de curs, Marți, Joi, Vineri și 
minică între orele 10—1 a. m. și 9- 
p. m. Duminica matineu.

PEITROPIA G-LÀ A CASEI SPITALELOR Sft. SPIRIDON DIN

BĂILE SLANIC (moldo
Deschiderea sezonului la 1 Iunie

Izvoare feruginoase, Iodurate—alcaline și muriatice, recomandai 
în contra dispepsiilor, boalelor de ficat, anemiei, gât, reumatismalii 
boalelor de femei, venerice etc.

Hidroterapie sistematică. Băi minerale talde $i n
CURA DE LAPTE

Oteluri elegante, Teatru, Parc, Cazino superb, Ecleraj Electric 
Muzică Militară.

Reduceri la Oteluri și la băi în luna Iunie și Septembrie.
Serviciul medical condus de specialiști, Farmacie, Poștă și telegraf 
50 la sută reducere pentru transport pe căile ferate.

Vagoane directe până la Tg.-Ocna. 12
Iași—Tipograf ia Albina“ Str. Seulescu No. 1
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